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Qualität/Zufriedenheit > = 85%: TOP

Qualität/Zufriedenheit zw. 70% - 84%: gut, wird nicht explizit erwähnt

Qualität Zufriedenheit < 70% (oder zw. 50% - 69%): zu prüfen

Qualität Zufriedenheit < 50%: Maßnahmen setzen

Ausbauwunsch bei > 25%

Zustimmung (ja in %)

Bekanntheit > = 85%: TOP

Legende Symbole

Ehrenamtliche Mitarbeiter

Mitglieder

3

Beispiel
In der Gegenüberstellung der beiden Gruppen  
werden immer zuerst die Ehrenamtlichen 
Mitarbeiter (EHR) und dann die Mitglieder (MT) 
angegeben (z.B. 50% Ehrenamt - 70% Mitglieder)
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Im Überblick
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307
Ehrenamtliche 

Mitarbeiter/innen

647
Mitglieder

Teilnehmer/innen

2.636
Erhaltene Aussagen

954
Teilnehmer/innen

2.292
Einladungen verschickt

7.540
Einladungen verschickt
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AVS-Angebot 

und Image

Organisation 

AVS

Du 

im AVS

Themen der Befragung



Beschreibung

Bewertung

Inputs

Aufbau der Befragung
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Angaben zur 
Person 

Angebot

Du im AVS

AVS-
Angebot 

und Image

Organisation 

AVS

Image

Kommunikation
Natur & Umwelt
Covid

Zufriedenheit 
allgemein

Ehrenamtliche 
Tätigkeit 
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Du und Deine Aktivitäten
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Geschlecht und Alter

31%

46%
Frauen

jünger        

älter 
Alter
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Geschlecht und Alter

46%
sind in den letzten 

10 Jahren 

dazugekommen

Gewinnung neuer 

Mitglieder ist 

geglückt
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Angebot – was Du am AVS liebst
Beliebtheit, Häufigkeit und Ausbau-Wünsche
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Winterwanderung
43% - 49%

Klettersteig-
begehungen

49%- 36%

Mountainbike
53% - 44%

Hochgebirgstouren
54% - 34%

Skitouren
64% - 47%

Bergwanderungen
85% - 87%

Meine bergsportlichen Aktivitäten – die TOP 6 
Ehrenamt – Mitglieder (Häufigkeit in %)



Meine bergsportlichen Aktivitäten

Die Top 6 Aktivitäten sind bei beiden Gruppen dieselben mit einem unterschiedlichen 
Rangplatz für Skitour und Winterwandern (auch mit Schneeschuhen)
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5
Klettersteig-
begehungen

9
Trekkings

8
Alpinklettern

6
Mountainbike

3
Winterwanderung

2
Skitouren

3

4
Hochgebirgs-

touren

7
Sportklettern

1
Bergwanderungen

Qualität > 85%: TOP

Qualität < 70%: zu prüfen

Ausbauwunsch bei >25%

Angebot: Qualität und Ausbauwunsch



Die TOP 6 der bergsportlichen Aktivitäten
Beliebtheitsgrad und Ausbauwunsch

(Ehrenamt + Mitglieder)
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Vergleich mit der Studie 2013:
(siehe Abb. 5, S. 20 Ergebnisse der Studie)

Mountainbike: Wichtigkeit und Beliebtheit der Sportart hat stark 
zugenommen; 2013 waren sie gleich Null und 2021 liegt Mountainbike unter 

den Top 6 Aktivitäten

Sportklettern: 2013 war es wichtig (0,6), aber noch nicht so beliebt (0,3); 
2021 liegt Sportklettern auf Platz sieben der bergsportlichen Aktivitäten



Überblick Bekanntheit und 
Beliebtheit des AVS-Angebots

AVS bergsportliche
Aktivitäten

Bekanntheit d.
AVS-Angebots
bei EHR & MIT

%  
EHR & MIT

Bewertung
EHR

Bewertung
MIT

Ausbau  
EHR

Ausbau
MIT

Bergwanderungen 602 63,3% 86% 83% 12% 12%

Skitouren 344 36,2% 82% 82% 23% 25%

Hochgebirgstouren 292 30,7% 79% 78% 24% 29%

Winterwandern 263 27,7% 71% 74% 15% 14%

Klettersteigbegehungen 237 24,9% 83% 89% 12% 11%

Mountainbike 160 16,8% 53% 54% 46% 28%

Sportklettern 148 15,6% 83% 79% 20% 38%

Alpinklettern 107 11,3% 68% 72% 36% 31%

Trekkings 57 6,0% 59% 50% 45% 12%

Eisklettern 29 3,0% 60% 44% 25% 11%

Canyoning 3 0,3% 50% 0% 0% 0%

> = 85%: Top-Sportakt. >25%: Angebot 
Sportaktiv. ausbauen!< 70%: Qualität zu prüfen
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Wie möchten wir mit diesem Ergebnis 
umgehen?
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3
Programm/Initiative 
Sektion/Ortsstelle

2
Leistung des 

Gesamtvereins

1
Versicherungsschutz   

Bekanntheit > 85%: TOP

Qualität > 85%: TOP

Ausbauwunsch bei >25%

Mitgliedschaft Gründe



AVS Mitgliedschaft Gründe

Weitere Haupt-Gründe: 
Unterstützung des Ehrenamts, 

Wertegemeinschaft &
Leistung des Gesamtverein

77% EHR und 78% MT wählen 
den Versicherungsschutz als 

einen wichtigen Grund

89%
91%

20%
18%



AVS Mitgliedschaft Gründe

Vergleich mit der Studie 2013:
(siehe Abb. 1, S. 6 Ergebnisse der Studie)

Versicherungsschutz: Der Versicherungsschutz ist 2021 - wie bereits 2013 -
ein wichtiger Grund für den Betritt

Wertgemeinschaft: 2013 lag der Wert bei 33%, 
während er 2021 bei 50% (EHR) und 47% (MT) liegt

Angebote: überzeugten 2013 nur 29% und 2021 liegen die Werte höher
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3 
Alpinismus
(Förderung als 

Leistungs- & Breitensport)

2
Natur & Umwelt

(Leitbild & Grundsatzprogramm)

1
Bergtouren & Wandern   

Bekanntheit > 85%: TOP

Qualität > 85%: TOP

Ausbauwunsch bei > 25%

Die TOP 3 AVS-Bereiche



Interessante und aktive AVS Bereiche
(Ehrenamt - Mitglieder)

Top 3 Bereiche für beide Gruppen: 

Bergtouren & Wandern (80% - 79%)

Natur & Umweltschutz (44% - 45%)

Alpinismus (38% - 58%)



Die TOP 3 AVS-Bereiche
(Ehrenamt - Mitglieder)
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Natur & Umwelt
(Leitbild & 

Grundsatzprogramm)

Alpinismus
(Förderung als Leistungs-

und Breitensport)

Bergtouren & 
Wandern

Bekannt

83%

69% 

86%
83%

11%
15%

Bekannt

69%

57% 
27% !
33% !

Wenn nicht, weil keine 
Information erhalten

Bekannt

54%

72% 

17%
28% !

11% & 15% würden es 
abbauen

Wenn nicht, weil 
unabhängig

Wenn nicht, weil keine 
Information erhalten

69%
62%

74%
80%
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Angebot - Sektionen und Kurse
Was braucht es in Zukunft
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Angebot - Sektionen und Kurse
Was braucht es in Zukunft?

69% der ehrenamtlichen MA nutzen 
die Kurse

41% der Mitglieder nutzen die Kurse

93% kennen die Sektionsangebote

und nehmen 4 bis 9 Mal pro Jahr teil

77% kennen die Sektionsangebote

Nehmen aber nie oder selten teil



25

5
Ausbildung 

Wanderführer

9
Bergrettung 

Lawinenhunde

8
Ausbildung 
Routenbau

6
Ausbildung 

Jugendführer

3
Ausbildung Tourenleiter

2
Sensibilisierung  
Natur & Umwelt

3

4
Ausbildung 

Gruppenleiter

7
Ausbildung 

Übungsleiter

1
Alpine Ausbildung

Qualität > 85%: TOP

Qualität < 70%: zu prüfen

Ausbauwunsch bei >25%

Kursangebot: Qualität und Ausbauwunsch



Bekanntheit und Bewertung 
des Kursangebots im Überblick

www.hrplus.pro
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ANGEBOTE Kurse & Weiterbildungen
Bekanntheit
EHR & MIT

%             
EHR & MIT

Bewertung
EHR

Bewertung
MIT

Ausbau
EHR

Ausbau
MIT

Alpine Ausb. Mitglieder/Funktionäre 184 19,3% 88% 85% 21% 23%

Vermittlung & Sensib. F. Natur & Umwelt 121 12,7% 68% 72% 41% 40%

Ausbildung Tourenleiter 217 22,8% 82% 84% 12% 21%

Ausbildung Gruppenleiter 203 21,3% 72% 82% 18% 20%

Ausbildung Wanderführer 202 21,2% 76% 75% 18% 20%

Ausbildung Jugendführer 92 9,7% 80% 75% 39% 31%

Ausbildung Übungsleiter 62 6,5% 75% 81% 22% 19%

Ausbildung Routenbau 56 5,9% 78% 87% 22% 24%

Ausb. Bergrettung & Lawinenhunde 63 6,6% 98% 89% 18% 30%

Ausbildung Familiengruppenleiter 41 4,3% 78% 92% 25% 8%

Schulung Hüttenpächter 18 1,9% 76% 80% 25% 10%

Schulung Wegewarte 65 6,8% 76% 72% 19% 12%

Natur & Umweltschutz bei MA-
Ausbildung

81 8,5% 69% 70% 41% 30%

Kommunikation & Öffentlichkeitsarbeit 20 2,1% 78% 83% 39% 16%

> = 85%: Top-Kurs >25%: Angebot
ausbauen!< 70%: Qualität zu prüfen

Wie soll die Vermittlung und 
Sensibilisierung für Natur und Umwelt 

noch stärker erfolgen?



Wie nehmen die Mitglieder den Verein wahr?
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AVS Image
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informationsfreudig
79% - 84%

eher demokratisch !
59% - 72%

ausgeglichen 
konservativ-innovativ

50% - 56%

eher sachpolitisch !
68% - 70%

AVS offen für alle
86% - 90%

AVS Image Wahrnehmung
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Identifikation mit den Grundwerten
Worauf wir heute und in Zukunft bauen wollen
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Gemeinschaftlichkeit
79% - 83%

Traditions-
bewusstsein

66% - 66%

Respekt
88% - 86%

Eigenverantwortung
82% - 83%

Naturbewusstsein
89% - 86%

Identifikation mit AVS Grundwerten
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Wer wie was
Ehrenamtliche Mitarbeit im AVS
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Häufigste Rollen:

➢ Mitarbeit in der Sektion

➢ Tourenleiter/in

➢ Jugendführer/in

Es gibt großes Potential 
neue ehrenamtliche 

Mitarbeiter zu gewinnen 
(30% Motivierte)

31% (94 Personen) 
der ehrenamtlichen MA 

kennen ihre genauen Rechte 
& Pflichten nicht

Wichtigkeit des Ehrenamts
96% - 93%

Ehrenamtliche Mitarbeit 



Deine ehrenamtliche Mitarbeit im AVS

Insgesamt: 3.898 h (n=303 MA)

Stundenanzahl ist sehr individuell  

(min: 0h;  max: 140h)

96% !

Jahre im 
Ehrenamt

Anzahl

Personen

1-5 75
6-10 78
11-20 74
21-30 43
über 30 26

Häufigste Rollen:
➢ Mitarbeit in der Sektion
➢ Tourenleiter/in
➢ Jugendführer/in

TOP Ergebnis: 
96% der Mitglieder finden die 

ehrenamtliche Mitarbeit 
wichtig bis sehr wichtig

www.hrplus.pro



31% (94 Personen) der 
ehrenamtlichen Mitarbeiter kennen 

ihre genauen Rechte & Pflichten nicht

www.hrplus.pro 34

Ehrenamtlich arbeiten
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Positive Aspekte  ☺

Bereicherung in vielfältiger Weise, 
kann meine Leidenschaft 
weitergeben (9);
Wichtige Aufgabe für Allgemeinheit 
(5)

Kritik 

Habe zu wenig Zeit mich dem 
Ehrenamt zu widmen (3);
Risiko & Verantwortung ist groß (2)

Vorschläge für Maßnahmen

Recht & Pflichten für 
ehrenamtliche MA festlegen 
und verständlich vermitteln. 

Wie kann man Risiko & 
Verantwortung (insb. für 
Tourenleiter) reduzieren: 

Zusatzversicherung?

Ehrenamtlich arbeiten

78%



Ehrenamtliche Mitarbeit 
aus Sicht der Mitglieder
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92% ! Nur 33% schließen eine 
ehrenamtliche Mitarbeit beim 
AVS aus!

Top Erkenntnis:
Es gibt großes Potential neue 
ehrenamtliche Mitarbeiter zu 
gewinnen (30% Motivierte)
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Interne Regelungen & Entscheidungen



Ehrenamtliche Mitarbeit

65% sagen es braucht keine 
Mandatsbeschränkung!

www.hrplus.pro



Wege der Entscheidungsfindung
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Kritik 
- Stärkere Einbindung der 

Ortsstellen/Sektionen in die 
Entscheidungen des Vereins (14)

- Mehr Transparenz - weniger Autorität 
(5)

- Viel zu kompliziert und bürokratisch (3)

Vorschläge für Maßnahmen

Wege für mehr Partizipation anbieten

(z.B. Einbindung in strategische Prozesse im 
Rahmen der Mehrjahresplanung)

54% !
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Unterstützung durch die Landesleitung
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Effizienz
52%

Unterstützung durch 
Landesgeschäftsstelle

61%

Organisatorische 
Unterstützung der 

Sektionen
49%

Strategische 
Entscheidungen

45%

3Fachliche Kompetenz
66%

Unterstützung 
allgemein

50%

Zufriedenheit > 85%: TOP

Zufriedenheit  zw. 50% - 70%: zu prüfen

Zufriedenheit < 50%: Maßnahmen setzen

Unterstützung durch die Landesleitung



Unterstützung durch Landesleitung
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Kritik 

• Ortsstellen/Sektionen und deren 
Mitglieder sollten mehr in die 
Entscheidungen eingebunden werden 
(6)

• Frischer Wind an der Führungsspitze 
wäre notwendig (4)

50% !

45% !

Was könnten wir wie verbessern?
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Kommunikation



44

Magazin 
Berge erleben

90% - 86%

Newsletter
72% - 68%

E-Mails
86% - 80%

3

Website 
Sektion/Ortsstelle

70% - 83%

Website
79% - 77%

Qualität > 85%: TOP

Qualität < 70%: zu prüfen

Ausbauwunsch

Kommunikation

Wenig Verwendung 
von Flyer und 

Bibliothek



Kommunikation online (Ehrenamt und Mitglieder)

www.hrplus.pro 45

45

Vorschläge für Maßnahmen

• E-Mail forcieren (Spam-Problematik 
lösen)

• Newsletter für Ehrenamtliche und 
Mitglieder sollte passende Themen 
enthalten

• Webseite Ortsstellen sollte 
überarbeitet werden

Ideen der Befragten

• Transparenz-Problem: Sitzungsinhalte 
& Protokolle sollen öffentlich 
zugänglich sein (4)

• Verbesserung der Webseite (4)

• Monatliche Zusammenarbeit mit 
Tageszeitungen (3)



Kommunikation Printmedien (Ehrenamt)
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86%

85%

81% der Mitglieder lesen 
Bergerleben

Flyer verwenden 
hingegen nur sehr 

wenige 

9% - 7%! 

17% verwenden:

Instagram (1 - 6)

Whats-App (1 - 4)

Nur 3% der Mitglieder 
verwenden die 

Bibliothek

90%

86%



AVS-App
(Ehrenamt & Mitglieder)
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AVS-App Top 3 Nutzung:

• Toureninformationen,

• Hüttenreservierung und 

• online Anmeldung/Kurse

Etwa 15% sehen keinen Anwendungszweck

Kritik 

Bin nicht ausgerüstet mit Smart-Phone oder finde es 
nicht sinnvoll (20)

Ideen der Befragten 

• aktuelle Bedingungen über Wege und Klettersteige (3)

• Toureninfos (3)

• Digitaler Mitgliedsausweis (2)
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Erwartungen & Vorschläge



Erwartungen & Vorschläge
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Nur 23% bzw. 24% würden das Angebot erweitern 
(Expeditionen/Trekking, Bergläufe & Paragleiten)

Weitere Anmerkungen: Aktuelles Angebot ist vielseitig und ausreichend (30)
Bestehendes festigen und das Angebot qualitativ ausbauen (19)

Jugend & Familie sollte erweitert werden (5)
Es wird langsam zu viel (4)
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Natur & Umwelt
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Bewertung des eigenen 
Verhaltens
72% - 73%

Einsatz für Natur & Umwelt 
des AVS

81% - 81%

Interesse am ökologischen 
Fußabdruck

54% - 50%

Grundsatzprogramm
zeitgemäß

66 - 76%

Natur & Umwelt

Qualität > 85%: TOP

Qualität < 70%: zu prüfen

Zustimmung (ja in %)Welchen Beitrag könnte mein Referat
zu diesem Thema leisten?



Natur & Umwelt
(Ehrenamt & Mitglieder)
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Bekannt

68%

46% !

Bitte begründe und nenne unterstützende 
Initiativen:

Verhindern von Neubauten und Großprojekten (21)
Öffentliche Stellungnahme zu Umweltthemen mit klarer 

Position, Ausbau Öffentlichkeitsarbeit (16)
Umgang mit Müll (15)

Wanderwege/Radwege (12)
Kinder sensibilisieren (5)

Vorschläge für Maßnahmen

Natur-Umwelt Programm 

überarbeiten und erneuern

66% !
76%

81%
81%



Ökologischer Fußabdruck
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72% !

73% !



Ökologischer Fußabdruck
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Nachhaltigkeitsziele:
Öffentliche Verkehrsmittel nutzen (31)

Ressourcen schonen (22)
Mehr Fahrrad nutzen (21)

Recycling und Reparatur/Plastik vermeiden (21)
Umgang mit Müll (16)

Fahrgemeinschaften bilden (14)
Essgewohnheiten hinterfragen (14)

Mein Hausberg (13)



55

AVS in der Öffentlichkeit
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Rechtliche Mittel einsetzen
76% - 71%

AVS öffentlicher Auftritt zu 
Themen

94% - 96%

Präsenz in den Medien
57% - 76%

AVS in der Öffentlichkeit

Qualität > 85%: TOP

Qualität < 70%: zu prüfen

Zustimmung (ja in %)

Wichtigste Themen:

➢ Massentourismus

➢ Erschließung im Hochgebirge

➢ Erweiterung Skigebiete
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Covid 19



Covid 19 - Bedeutung der Berge 
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Vorschläge für Maßnahmen

Sofern Covid noch Thema sein sollte, müsste der AVS zur 
Bedeutung der Berge für die Gesundheit Stellung nehmen

Bedeutung der Berge für die körperliche und mentale 
Gesundheit:

Immense Bedeutung für Erholung, Ruhe, Kraft, Freiheit und 
Ausgleich (61 + 139)

59% !

50% !

Kritik 

• Mangelnde Information bezüglich der derzeit geltenden 
Regelungen (z.B. Können Touren durchgeführt werden?) (19)

• Es waren zu viele und sich ständig ändernde Informationen (9)

• Der AVS hätte an die Politik appellieren sollen (7)

• Der AVS hätte zum Thema „Bedeutung der Berge“ Stellung 
beziehen sollen (7)

Diese Infos beziehe ich von anderen Quellen (25)
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Zufriedenheit mit dem AVS
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Zufriedenheit mit dem AVS
83% - 85%

Zufriedenheit

Qualität > = 85%: TOP

Qualität < 70%: zu prüfen

Zustimmung (ja in %)

Wichtigste Kommentare:

➢ Vielfältige Tätigkeiten und Veranstaltungen für alle Altersgruppen (20)

➢ Werte und Gemeinschaft für Jedermann/Frau in Verbundenheit mit der Natur (16)

➢ Liebe und Begeisterung zu Natur- und Umweltschutz (13)

➢ Die Tätigkeiten im Bereich Kinder und Jugend sind wichtig, toll und wertvoll (13)



Wofür wird der AVS geschätzt?
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☺
✓ Vielfältige Tätigkeiten und Veranstaltungen für alle Altersgruppen (20)
✓ Werte und Gemeinschaft für Jedermann/Frau in Verbundenheit mit der 

Natur (16)
✓ Liebe und Begeisterung zu Natur- und Umweltschutz (13)
✓ Die Tätigkeiten im Bereich Kinder und Jugend sind wichtig, toll und 

wertvoll (13)
✓ Wertvolle Ausbildungsangebote (9)
✓ Weiter so! Alles super! (8)
✓ Verein ist sehr professionell geführt (7)
✓ Top Versicherung (6)



Was läuft weniger gut?
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

✓ Konfliktsituationen (u.a. mit der Jugend) ungünstig abgewickelt und in 
der Presse ausgetragen (13) 

✓ Mehr Transparenz bei den Entscheidungen / Einbindung der Ortsstellen 
und Unterstützung der Sektionen (9)

✓ Wir gehen zu wenig mit der Zeit / es fehlt frischer Wind / unzeitgemäße 
Hierarchie (8)

✓ Finger Weg von Parteipolitik (4)
✓ Regelung der Mountainbike-Wege (3)



Mitteilungen an…

Landesleitung Sektionen/Ortsstelle

Passt alles, weiter so! Vielen Dank 
für euer Engagement Kraft und 

Ausdauer (16)

Top Mannschaft, top Programm, 
top Professionalität, einfach 

supertop (22)

Ideen der Befragten: 
• Mehr Zusammenhalt im Verein (3)

• Mehr Offenheit für Ideen und junge Leute (3)

63

Ideen der Befragten: 
• Vor allem öffentlicher Umgang mit internen 

Problemen sollte verbessert werden  (6) 

• Transparentere Entscheidungen treffen (5)

• Die Jugend mehr fördern, mitgestalten und 
mitentscheiden lassen (3)



Was ich noch unbedingt mitteilen 
möchte…
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Danke

Kontakt

Dr. Rebecca Fill Giordano
rfg@hrplus.pro

Tel: 3421973914

Dr. Marika Borsetto
Tel: 3331243406

mailto:rfg@hrplus.pro

